



全国住房城乡建设工作会议召开，2024年重点抓好四大板块18个方面工作 稳定房地产业和建筑业“两根支柱”

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：12月21日至22日，全国住房城乡建设工作会议在北京召开。会议回顾总结2023年工作，系统部署2024年重点任务，明确2024年全国住房城乡建设系统要重点抓好四大板块18个方面工作。

稳定房产、建筑“两根支柱”

会议认为，2023年全国住房城乡建设系统坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚定信心、保持定力，在稳中起好步、在进上下功夫，稳支柱、防风险、惠民生，努力为经济运行整体好转作贡献、为人民群众生活品质提升办实事。

在理念方法上，践行党的初心使命，牢牢抓住让人民群众安居这个基点，以好房子为基础，推动好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，坚持想明白、干实在，锻造专业敬业的住建人精神品格；在行动实践上，着力稳定房地产业和建筑业“两根支柱”，稳步实施城市更新行动和乡村建设行动，推动建筑业转型；在工作成效上，加速发展工程、民生工程、安全工程落地见效，住房城乡建设事业高质量发展打开新局面。

会议对2023年房地产市场、住房保障、城市建设、城市管理、村镇建设等12方面重点任务进行盘点。

构建房地产发展新模式

会议指出，明年的工作要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，重点抓好四大板块18个方面工作。



会议现场（图源：住房和城乡建设部网站）

在住房和房地产板块，会议提出要构建房地产发展新模式，建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制，完善房屋从开发建设到维护使用的全生命周期基础性制度，实施好“三大工程”建设，加快解决新市民、青年人、农民工住房问题，下力气建设好房子，在住房领域创造一个新赛道。

在城乡建设板块，积极推进城市更新行动，做实做细城市体检。研究建立城市设计制度，再改造一批城镇老旧小区，重点解决加装电梯平层入户、停车难等问题，建设一批完整社区，补齐一老一幼等设施短板，加强无障碍环境建设和适老化改造，打造一批儿童友好空间建设样板，大力推进城市地下管网改造，实施城市排水防涝能力提升工程，深入推进城市生命线安全工程建设，推进城市生活垃圾分类提质增效，持续推进“口袋公

园”、城市绿道建设，探索在中小学校、幼儿园周边配套建设公园、公厕和等候区等场所设施，为接送孩子的家长提供便利。

同时，推动地级及以上城市建立“一委一办一平台”工作体系，推动城市运行“一网统管”，推动城管融入基层社会治理体系。此外，会议还指出要学习运用“千万工程”经验，选择一批县城，以体检为基础，开展设施建设补短板行动，推进小城镇建设。持续加强城乡历史文化保护传承，推动活化利用、活态传承，加强传统村落保护利用。

在建筑业板块，会议指出要持续在工业化、数字化、绿色化转型上下功夫，大力发展新型建造方式，抓好智能建造城市试点，稳步发展装配式建筑。强化工程质量和既有房屋安全监管，启动住宅质量多发问题整改行

动，抓好房屋体检、养老金、保险制度试点，开展房屋市政工程等领域安全生产治本攻坚三年行动。

在基础支撑板块，会议提出要适应从解决“有没有”转向解决“好不好”的要求，大力加强基础性工作。如夯实法治基础；完善工程建设标准；推动工程建设标准“走出去”；强化科技驱动，加快推动“数字住建”落地实施等。

住房政策有望继续优化

全国住房城乡建设工作会议指出，要继续因城施策、一城一策，实现房地产供求关系平衡。今年以来，为适应房地产市场供求关系发生重大变化，全国各地均出台房地产调整政策，但部分和核心城市仍在实行一些限制性政策。

易居研究院研究总监严跃进表示：“加大首套住房和二套住房的政策落实力度，反映出明年购房方面措施有望进一步宽松，而既有的政策，将强化执行与消化吸收的力度。”

而对于今年全国会议提及的建设“好房子”，广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示：“好房子就是要摸清居民目前对于住房需求的新特点和新变化，通过供给侧改革去加以满足。其路径就是，地方政府在做住房规划、供地开发和盘活存量时，都应该去摸清需求的特点。但目前来看，这种供应路径尚未形成。以好房子为核心的新模式迫切需要企业和城市探索出可行、可推广的路径来。”

2024年积极稳步推进城中村改造

广州将力推罗冲围等四大片区改造

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员穗建报道：近日，记者从广州市住房和城乡建设局获悉，2024年，广州城市更新领域将重点推进广州新中轴（海珠）、广州火车站、罗冲围、环五山创新策源区四大片区改造，实现首期项目开工建设。此外，2024年广州城市更新的重点任务还包括：实施200个以上老旧小区改造，有序推进老旧小区成片连片高质量品质提升示范区建设；推进50多个旧厂“工改工”微

改造项目，打造产业集群。

2023年，广州城中村搭乘国家鼓励政策的东风，改造全面提速，并以提质增效为长远目标，对改造项目实施全周期管理。截至11月，新批复旧村改造项目13个、用地面积476公顷，新开工旧村12个项目，新批复旧厂改造项目36个、用地面积102公顷，新开工旧厂项目6个。同时，高质量持续推动老旧小区改造提档升级，2023年老旧小区开工121个项目、完工47个项目，惠及

30.4万人。新开工旧城混合改造项目2个。全市城中村改造后平均节地率达48%，绿地率由5%提高到30%，建筑密度由62%降低到28%。

自年初首批城中村改造项目开工活动以来，全市新批复文冲东、庙头村、湖中村等城中村改造项目13个，里仁洞村、车陂村、火村二期等改造项目先后取得新进展，2023年共有12个城中村改造项目迎来新开工。城中村改造将有效拉动投资、扩大内需，

促进相关上下游领域实现增长。

广州坚持“拆、治、兴”的改造理念，结合自身特点因城施策，积极探索城中村改造新模式，以新理念新方式加大政策创新，力争率先落地城中村改造新政策，全面构建城中村改造“工具包”，全速稳步推进各批复、开工项目，在政策法规、改造模式、工作机制等方面均实现了新的突破，从而以更加科学精准的决策为改造项目提质增效。

● 导读

广东着力构建住房保障体系
从保障底线民生到实现质量民生
——03

东莞市城管局：
打造高品质城市 助推高质量发展
——04

揭阳市城管局：
持续提升基层城管文明规范执法水平
——05